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Елена Кулманакова, 
г. Строитель, Яковлевский район, Белгородская область, 
учитель православной культуры 

УРОК ПО ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЕ 
«СВЯТОСТЬ ЗЕМЛИ БЕЛГОРОДСКОЙ» 

(10-Й КЛАСС)

I. Тема урока: «Святость земли Белгородской»,
глава «Святость земли Русской»

Цели: 
1. Знакомство учащихся со свя-

тыми людьми земли Белгородской: 
святителем Иоасафом, епископом 
Белгородским и старцем архиман-
дритом Серафимом (Дмитрием 
Тяпочкиным из п.Ракитного). 

2. Выявление черт святости 
в жизни и деятельности святите-
ля Иоасафа и старца Серафима.

3. Развитие умения у учащихся 
анализировать жизнь и деятель-
ность людей, логически мыслить, 
высказывать свою точку зрения, 
уметь делать выводы, обобщения, 
применяя ранее полученные зна-
ния в новой незнакомой ситуации 
проблемного характера.

4. Осуществление нравствен-
ного и духовного воспитания уча-

щихся с привлечением краевед-
ческого материала.

Оборудование
1. Слайды с заданиями для 

повторения по теме «Святость 
земли Русской».

2. Презентация «Святость зем-
ли Русской».

3. Колокольный звон (благо-
вест).

4. Презентации учащихся.
5. Карточки для индивиду-

альной работы.
6. Тексты стихотворений.
7. Таблица-вопросник для 

парной работы.
Ход урока

Начало урока. Ребята, мы 
подходим с вами к завершению 
главы «Святость земли Русской». 
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Вы уже имеете достаточное пред-
ставление об основах философии 
православного мировоззрения на-
ших предков, а также о том, по-
чему Русь во все времена назы-
валась святой. Прежде чем мы 
перейдём к новой теме, давайте 
коротко повторим и систематизи-
руем ваши знания по пройденно-
му материалу.

I.  Краткое повторение ранее  
изученного материала по теме «Свя-
тость земли Русской». Слайд 1.

Учитель православной куль-
туры (на фоне колокольного зво-
на) читает
Русь святая моя, православная,
Диво светлое, златоглавое!
Русь с дубравами и полями,
Русь с молитвами и церквами.
То покорная, то великая,
Чудотворная, многоликая,
Русь бессильная и всеславная,
Русь былинная и державная.
Пусть ты бедная, ты богатая.
Ты — святая. И ты — крылатая!
И как птице
С крылом израненным
Я тебе
Подставляю руку…
Поднимайся,
Лети, голубка!

(Задания высвечиваются на 
слайдах 1–8. Двое учащихся ра-
ботают по карточкам.)

Святая Русь. Как вы это по-
нимаете (работа в группах)?

Какая из икон является глав-
ной святыней России?

Какой из церковных празд-
ников не имеет постоянной даты 
празднования: 

• Рождество Пресвятой Бо-
городицы. 

• Рождество Христово. 
• Благовещение Пресвятой 

Богородицы. 
• Вознесение Господне.
• Какое слово отсутствует в 

логическом ряду: 
- местный;
- праздничный;
- деисусный;
- праотеческий.

Населяют этот город истин-
ные праведники, которые жела-
ют «спастись без всякого помыс-
ла, лукавого и развращённого…». 
Что это за город?

Назовите героев отечествен-
ной истории, изображённых на 
слайде. К какому сонму свято-
сти они причислены?

В чужбине свято наблюдаю
Родной обычай старины:
На волю птичку выпускаю

При светлом празднике весны.
А.С.Пушкин

С каким православным празд-
ником связана традиция: отпу-
скать птиц на волю? Это тради-
ция церковная или народная?

Какой формуле русской свя-
тости учили народ оптинские 
старцы?

Подведение итогов повто-
рения.

Елена Кулманакова   Óðîê ïî ïðàâîñëàâíîé êóëüòóðå...
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II. Сообщение темы 
и совместное определение целей урока

Учитель православной куль-
туры:

— Мы чтим наших русских 
святых не только как небесных по-
кровителей святой и грешной Рос-
сии. В них мы ищем откровение и 
наставление для духовной жизни 
каждого из нас, для собственного 
духовного пути. Вот почему и сле-
дует знать, в чём же особенность 
нашей русской святости.

Сегодня мы всматриваемся с 
особенным чувством в великое 
наше прошлое, в лики наших свя-
тых, появляющиеся у самых исто-
ков, в самом начале истории наше-
го народа. Вот XI век — первые 
святые русские. Кто они были? 
Страстотерпцы Борис и Глеб, а за 
ними идут святые Киево-Печерской 
Лавры во главе с преподобным 
Феодосией, духовным начальни-
ком этой Лавры. Потом видим свя-
тых князей, святителей. Потом, 
наконец, Московская Русь. Мы 
видим святых московских, около 
Москвы подвизавшихся, святого 
Сергия преподобного Радонеж-
ского игумена всея России Чудот-
ворца, наконец, нашу святую се-
верную Фиваиду…

Потом Преподобные Нил Сор-
ский и Иосиф Волоколамский (или 
Волоцкий), которые, между собой 
спорят о том, как надо устраивать 
монастырскую, монашескую ду-

ховную жизнь. Один говорит — 
так, а другой — иначе. И один 
и другой несколько по-разному 
устраивают монашескую жизнь, 
но оба — святые, оба — подвиж-
ники. За ними идут юродивые, 
блаженные и святые жёны — 
Ефросинья Полоцкая, Анна Ка-
шинская и многие другие святые 
жёны, подвизавшиеся в России. 
Наконец, Преподобный Серафим 
Саровский, святитель Тихон За-
донский. Вот золотая цепь, тяну-
щаяся от самых истоков нашей 
истории и до наших дней. Никог-
да не прерывалась и не прервёт-
ся эта золотая цепь. Были, есть 
и будут всегда на нашей земле 
подвизающиеся святым подви-
гом особенной русской святости и 
особенного русского благочестия 
чистые сердцем люди. Всматри-
ваемся в эту золотую цепь, всма-
триваемся в это великое прошлое 
Русской Церкви, и что видим? Ка-
кие черты характерны для русской 
святости? И, особенно отрадно, 
что и в нашей Белгородской зем-
ле жили и стали святыми скром-
ные и трудолюбивые священнос-
лужители. Белгородчина — это 
Святое Белогорье: храмы, мона-
стыри, святыни, чудотворные ис-
точники и люди.
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III. Основная часть урока
1. Выступление учащейся 

с презентацией.
2. Исследования учащихся 

по группам. Учащиеся работа-
ют в парах с тестом (см. при-
ложение).

Прослушав презентацию и 
прочитав текст, найдите ответы  
на вопросы:

1. Что можно найти общего в 
жизни и деятельности святителя 
Иоасафа Белгородского и старца 
архимандрита Серафима из Ра-
китного?

2. Чем отличается жизнь и 
деятельность святителя Иоасафа 
Белгородского и старца архиман-
дрита Серафима из Ракитного?

3. Какие общие черты свя-
тости мы прослеживаем в изу-
чении деятельность святителя 
Иоасафа Белгородского и стар-
ца архимандрита Серафима из 
Ракитного?

Ответы учащихся на первый 
вопрос:

— И Иоасаф, и Серафим  ро-
дом из Украины.

— Оба возрождали храм  и 
монастырь из руин в сложных 
условиях.

— Оба стались помочь людям 
и не желали об этом огласки.

— Оба любили  Христа и лю-
дей: прививали любовь к Богу.

— Обоих чтут после смерти.

— И Иоасаф, и Серафим лю-
били Бога и совершили дела, ко-
торые относятся к святости.

Ответы учащихся на второй 
вопрос:

— Иоасаф Белгородской жил и 
работал, когда православная вера 
была государственной религией, 
а Серафим (Тяпочкин) трудился 
во времена гонения на священ-
нослужителей.

—  Святитель Иоасаф полно-
стью посвятил себя Богу, а Дми-
трий Тяпочкин женился, имел 
детей и только потом стал мо-
нахом.

— Мощи святителя Иоасафа 
считаются нетленными и к ним 
приходят поклоняться, а старец  
Серафим мог осуществлять чу-
деса при жизни. 

Ответы учащихся на третий 
вопрос:

— Великая и безмерная лю-
бовь к Богу.

— Бескорыстная помощь лю-
дям.

— Оба восстанавливали свя-
тые обители из руин.

— Прожили яркую жизнь и 
оставили о себе добрую память 
и т.п.

Закрепление (слайд 12) 
Задание на дом.
Учитель православной куль-

туры:
— Продолжить исследования 

по теме урока дома:

Елена Кулманакова   Óðîê ïî ïðàâîñëàâíîé êóëüòóðå...
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1. Исследовательская работа 
по теме «История обретения мо-
щей святителя Иоасафа» (груп-
повая; индивидуальная).

2. Исследовательская работа 
по теме «Старец Серафим: исто-
рия служения людям» (группо-
вая; индивидуальная).

3. Рефераты, сообщения:
1. «100-летие канонизации свя-

тителя Иоасафа Белгородского» 
(индивидуально).

2. «Путь к иночеству Сера-
фима (Тяпочкина)» (индивиду-
ально).

IV. Заключительный этап урока
Учитель православной куль-

туры: Я считаю, что Святитель 
Иоасаф и отец Серафим могут и 
должны служить примером вы-
соко моральной, нравственной 
жизни; гражданского и духовно-
го совершенства не только для 
молодёжи, но и для всех людей. 
Стойкость духа, любовь к Богу и 
ближнему, искренняя вера, тер-
пение, смирение — вот те каче-
ства, которые так необходимы в 
современном обществе. Именно 
они были у святителя Иоасафа и 
отца Серафима. И пусть пока ещё 
батюшка не прославлен в лике 
святых, но для огромного чис-
ла верующих он является образ-
цом святости. Наверное, поэтому 
книга об отце Серафиме, напи-
санная совсем недавно, называ-
ется «Праведник наших дней». 

Ведь его жизнь, его душевные 
качества — образец, пример для 
тех, кто стремится стать настоя-
щим человеком.

Ученица:
Человек — пришелец в мир,
Временный и странный,
Проходил и вдаль и вширь
Все земные страны.
О бессмертии мечтал
В этой краткой жизни,
К небесам душой взлетал,
Как к святой Отчизне.
И на жизненных стезях, 
Лютый и суровый,
Вдруг напал жестокий враг, 
Вмиг убить готовый.
Он же смело в брань вступил, 
В жарком ратном деле.
Духом силы укрепил в слабом, 
Тленном теле. 

V. Подведение итогов урока. 
Беседа с учащимися (рефлексия)

Учитель: Русская святость 
и русская культура — понятия 
единые и неделимые. Без «свято-
сти», которая подразумевает под 

собой православную веру, собор 
всех святых, почитаемых на Руси, 
совокупность тех черт характера 
русского человека, которые сфор-
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мировались на основе христиан-
ских ценностей, не существова-
ло бы в мировой культуре такого 
феномена, как культура русская с 
единственным в мире «русским 
пейзажем», в котором есть всё: 
и красота, и душа, и сила духа; 
древнерусской литературой, где 
каждое слово проникнуто любо-
вью к Богу и человеку как образу 
и подобию Божию; иконописью, 
храмовой архитектурой, которые 
так ценятся во всём мире своей 
духовной гармонией; и произве-
дениями писателей классиков с 
их вечными вопросами о поис-
ках истины, о страдании и пока-
янии. Русский человек бережно 
хранит свою веру, на основе её 
вырабатывая такие черты харак-
тера, как милосердие, отзывчи-
вость, искренность, честь, досто-

инство; русский человек умеет 
прощать, он неравнодушен к чу-
жому горю, но «самое глубокое 
по своей природе, — говорил рус-
ский философ Н.О. Лосский, — 
это чувство религиозности в рус-
ском человеке».

И мне кажется, что наш се-
годняшний урок не прошёл для 
вас бесследно, оставил добрый 
след в ваших душах. Хотелось бы 
услышать ваши отзывы по уро-
ку. Продолжите фразы, предло-
женные на слайде 13:

• Я узнал сегодня на уро-
ке…

• Мне было очень интерес-
но узнать…

• Самым интересным мо-
ментом урока (информацией) 
было…

• Сегодняшний урок мне…

Приложение
Святитель земли Белгородской

В День Рождества Богороди-
цы, 8 сентября 1705 года, в не-
большом городке Малороссии 
Прилуках, в семье знатного ка-
зака Андрея Дмитриевича Гор-
ленко родился сын — первенец, 
которого во святом крещении на-
звали Иоакимом.

Святой Иоасаф происходил из 
славного малороссийского семей-
ства, которое удостоилось полу-
чить в XVII веке права русского 
дворянства. Род Горленко —
один из древних славных родов 

в истории Малороссии. Родите-
ли были очень богобоязненны и 
жили по всем правилам Право-
славной Церкви. Отец — Андрей 
Дмитриевич Горленко — смирен-
ный и кроткий человек, который 
более всего отдавался внутренней 
духовной жизни, отличался боль-
шим нищелюбием и тяготением к 
решению проблем нравственно-
го совершенства. Мать — Мария 
Даниловна — также отличалась 
искренним благочестием, твёрдой 
приверженностью к Православ-
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ной вере, отменным усердием к 
храмам Божиим и уважением к 
духовенству и монашеству.

Большую часть времени Иоа-
ким проводил с матерью в молит-
вах, в трудах и хлопотах, среди 
горя и печали. Эти детские впе-
чатления глубоко залегли в мла-
денческое сердце. Иоаким рано 
понял призрачность земного об-
манчивого счастья и научился ис-
кать утешения и помощи в молит-
вах. Молитва стала потребностью 
его юной чистой души. Тихий, 
скромный, впечатлительный, при-
ветливый мальчик и в школе, как 
и дома, в молитве искал себе уте-
шения и помощи.

Только семь лет провёл в от-
цовском доме Иоаким, но и этого 
было достаточно, чтобы ему нау-
читься многому. В 1712 году се-
милетнего Иоакима отец отдал в 
Киевскую Духовную академию. 
Мальчиком привезли святителя 
Иоасафа в Киевскую академию. 
Она давала своим ученикам об-
щее и богословское образова-
ние в строго православном духе 
и воспитывала в учащихся креп-
кую любовь к Родине. 

А тем временем его семья пре-
терпевала цепь житейских невзгод. 
У мощей святых Угодников Бо-
жиих в молитве отрок изливал 
своё горе и молился за родных. 
Неудивительно, что под влияни-
ем этих обстоятельств у Иоаки-
ма рано стала являться мысль о 

монашестве. Когда ему остава-
лось пройти высший богослов-
ский класс, его решение быть ино-
ком вполне созрело. Намерение 
быть монахом укрепилось в нём 
ещё в 1721 г., но два года он хра-
нил в себе это решение. В этом 
году, когда гостил у родителей, 
стал просить благословения на 
принятие монашества, но не по-
лучил его. Иоаким снова уехал в 
Киев для окончания образования, 
но поступил не так, как ждали 
родители. Не оставил желания, 
не стал медлить с его осущест-
влением.

В тайне, от родителей, Иоаким 
удалился в Киево-Межигорский 
монастырь. Он поступил в чис-
ло Межигорских иноков и стал 
вести самый строгий образ жиз-
ни: более года он питался одною 
только растительною, невареной 
пищей. Через два года, 27 октя-
бря 1725 г., на 20 году жизни, в 
пещерном храме обители иеро-
монахом Феодором Иоаким был 
пострижен в рясу  и наречен Ил-
ларионом. Родители, когда узна-
ли об этом, простили его, прими-
рились с ним и благословили на 
новый путь жизни.

Илларион снова поступил в 
академию и стал проходить бо-
гословский курс. Там он занялся 
изучением наук уже с большим 
вниманием и глубиной, и вынес 
из школы  основательное и раз-
ностороннее образование.
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В 1727 г., в день Введения в 
храм Пресвятой Богородицы ар-
химандритом Илларионом, Илла-
рион был пострижен в мантию 
и назван Иоасафом в Киево-
Братском монастыре. А в Бого-
явление следующего года Архие-
пископом Варлаамом посвящён в 
диаконы. Ещё не окончил он кур-
са, как был назначен преподава-
телем словесности для младших 
учеников академии.

В день Архистратига Михаи-
ла, 8 ноября, он был рукоположен 
в сан Иеромонаха, вскоре пере-
ведён из Братского монастыря в 
Софийский кафедральный и на-
значен членом консистории. В та-
ком служении иеромонах Иоасаф 
находился до 24 июня 1737 г. В 
Киеве он начал свои годы учения, 
в Киеве же начал и своё служе-
ние ближним под руководством 
святителя-подвижника.

Святителем Рафаилом иеро-
монах Иоасаф был назначен и по-
свящён в сан игумена Лубенского 
монастыря 24 июня 1737 г., а 29 
января 1745 г. Св. Синодом был 
перемещен Наместником Троице-
Сергиевой лавры. Одиннадцать 
лет продолжалось служение Ио-
асафа иноческим обителям. Это 
служение было самое усердное 
с его стороны. В тяжёлом, рас-
строенном состоянии застал обе 
эти обители новый их настоятель. 
Лубенский монастырь находился 
в полуразрушенном состоянии. 

В 1728 г. в нём развалилась ка-
менная церковь, а в 1736 г. по-
жар уничтожил всё деревянные 
его строения. Немного более года 
прошло с перемещения святите-
ля в Троице-Сергиеву лавру, как 
17 мая 1746 г. сильный пожар, 
сопровождавшийся грабежом, 
опустошил лавру. Святителю 
пришлось оба монастыря заново 
поднимать из развалин. Он подго-
товил всё нужное к обновлению 
обители, которое было законче-
но уже его преемниками.

Святителем обе эти обители 
были подготовлены к обновлению 
как внешнему, так и внутренне-
му. Он обращал много внимания 
на упорядочение внутренней мо-
настырской жизни, особенно в 
Лубенском монастыре. Братство 
этой обители благоповедением не 
отличалось. Тяжело было жить и 
трудиться с такими послушни-
ками, но святитель не падал ду-
хом. Строгий инок-молитвенник и 
постник, он своим примером ско-
ро  сильно повлиял на братию, в 
отношении которой  всегда про-
являл в равной мере, как стро-
гость, так и справедливость.                                                                    

Затем Государыней он был 
призван к епископскому служе-
нию в Белгород. 1 июня 1748 г. 
состоялось наречение Архиман-
дрита Иоасафа и 2 июня хирото-
ния во Епископа Белоградского и 
Обоянского. С благоговением при-
нял он благодать служения Апо-

Елена Кулманакова   Óðîê ïî ïðàâîñëàâíîé êóëüòóðå...
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стольского и до конца дней своих 
был верным исполнителем своего 
святительского долга. Ставленная 
Архиерейская грамота для него 
была постоянным напоминанием 
того, что он должен делать. И нет 
в этой грамоте ни одной строки, 
которая бы не была оправдана им 
в жизни своей его добродетель-
ными подвигами. Рукоположен-
ный во Епископа 2 июня 1748 г. 
в Петропавловском соборе, в кре-
пости, в Санкт-Петербурге, свя-
титель Иоасаф доблестно совер-
шал своё служение до 10 декабря 
1754 г. в течение шести с полови-
ной лет. Несмотря на огромные 
размеры епархии, ничто не мог-
ло укрыться от его взора.

В 1754 г. святитель обозре-
вал епархию и немедленно де-
лал ряд распоряжений об устра-
нении недочётов. 

И в народной жизни было мно-
го тёмных сторон. Народ в массе 
почти совершенно был незнаком 
с истинами православной веры и 
не знал даже молитв. Святитель 
всем священникам предписывал 
в воскресные дни в конце литур-
гии учить народ самым главным 
молитвам. С этими пороками бо-
ролся святитель, не щадя вино-
вных. Иоасаф все силы посвящал 
на устроение народной жизни на 
началах истинной веры.

Много обид и поношений пе-
ренёс архипастырь за свою прямо-

ту, твёрдость, ревность за дело Бо-
жие. Милосердие было свойством 
его души. Большие суммы бога-
той епархии — все расходились по 
рукам бедняков. Он порою поку-
пал и сам колол дрова для бедных 
вдов с сиротами. Посылал тайно 
денежную милостыню, а раз сам, 
за болезнью келейника, в ночь на 
Рождество, разнёс её. Неузнанный, 
переодетый в одежду келейника, 
он был избит своим же приврат-
ником, которого одарил, заставив 
только молчать до его смерти. Кор-
мил часто и много бедняков. За не-
долгие годы управления епархией 
он всю её не раз объездил.

Святитель Иоасаф принадле-
жал к числу таких духовных деяте-
лей, которые не останавливаются 
на полумерах и не делают уступок 
духу своего времени, устоявшим-
ся обычаям и традициям. Причём 
сфера его деятельности не ограни-
чивалась церковным администри-
рованием, он днём и ночью, в по-
году и непогоду действовал в миру, 
просвещая свою паству. 

Недолгой была жизнь святи-
теля в Белгородской епархии, но 
обильна плодами. Здоровье его, 
слабое издавна, в годы епископ-
ского служения всё становилось 
хуже и хуже. Он часто и подол-
гу болел. Чувствуя приближение 
смерти, святитель Иоасаф съездил 
в Мгарскую обитель и к родите-
лям. Святитель вернулся в Грай-
ворон, в загородное имение архие-
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рейское, где его навещали родные. 
Из Грайворона же он до последних 
дней руководил делами сам.

Проболев более двух месяцев, 
в день десятого декабря 1754 года 
в пятом часу по полудню окончил 
свою временную многозначитель-
ную жизнь. Тело святителя Иоаса-
фа 15 декабря из Грайворона от-
везено в Белгород. 

В 1998 году на месте упоко-
ения святителя открыта часовня, 
где с понедельника по пятницу слу-
жат молебен с акафистом святите-
лю Иоасафу. 

С тех пор как святитель Ио-
асаф преставился, его мощи нет-

ленны. Но прославление в святые 
состоялось только лишь 4 сентя-
бря 1911 года, и этому знамена-
тельному событию предшествовал 
длительный, многотрудный путь 
сподвижников святителя, его после-
дователей и просто истинно веру-
ющих людей, воочию убедившихся 
в чудодейственности пророчеств 
Иоасафа. 

По молитвенному предстатель-
ству святителя Иоасафа исцелялись 
больные и недужные люди. 

Почитание мощей святителя 
продолжалось во все годы гонений 
на православную церковь, продол-
жается оно и в наши дни.

Елена Кулманакова   Óðîê ïî ïðàâîñëàâíîé êóëüòóðå...
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